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Service écoles-médias
Département de l‘instruction publique, de la formation et de la jeunesse

Enquête 2023
sur l’usage et l’intérêt pédagogiques 
des technologies numériques 
au secondaire I et II
Cycle d'orientation
744 réponses

Sur une base de 1877 invitations envoyées*.
Soit un taux de participation de 39,64%.

Sondage réalisé en mars 2023.

*Mémento statistique de l’éducation à Genève, SRED, 2022
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Service écoles-médias
Département de l‘instruction publique, de la formation et de la jeunesse

Enquête 2023 sur l'utilisation des technologies numériques au secondaire I et II – Cycle d'orientation

Avant-propos

Depuis 2018, le service écoles médias procède à des enquêtes auprès des enseignantes et 
enseignants du DIP pour connaître leur avis sur l’utilisation, le ressenti, la formation concernant 
les technologies numériques dans un contexte scolaire.
En principe, les années paires l’enquête s’adresse aux enseignantes et enseignants du 
primaire, les années impaires à celles et ceux du secondaire I et II.
La précédente enquête au secondaire date de 2019. Depuis, le Covid ainsi que la grande 
enquête menée au printemps 2020 sur la période d’école à distance repoussé la tenue de ces 
enquêtes ponctuelles.
De nouvelles questions sont posées et les options de réponses sont différentes et plus 
précises. Il est donc parfois difficile de procéder à des comparaisons entre avant et maintenant. 
Lorsque les comparaisons avec l’enquête de 2019 sont possibles, elles sont marquées d’un 
chiffre entre parenthèse qui indique la différence.
Quoi qu’il en soit, le service écoles-médias remercie chaleureusement les personnes qui, année 
après année, consacrent du temps à ces enquêtes. Leurs réponses sont précieuses.
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J'utilise les technologies numériques pour préparer mes cours, m'informer, faire des 
recherches

J'utilise les technologies numériques en classe pour donner mes leçons

Mes élèves utilisent les technologies numériques en mode dirigé

Je demande à mes élèves d'utiliser les technologies numériques en classe de manière 
autonome

Je réalise d'autre(s) activité(s) avec les technologies numériques…

Jamais Plus rarement Environ une fois par semaine Plusieurs fois par semaine Tous les jours

100% (=)

97%(-1)

85%(+6)

69%(-3)

53%(+2)

Service écoles-médias
Département de l‘instruction publique, de la formation et de la jeunesse

Enquête 2023 sur l'utilisation des technologies numériques au secondaire I et II

Votre usage des technologies numériques
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Service écoles-médias
Département de l‘instruction publique, de la formation et de la jeunesse

Enquête 2023 sur l'utilisation des technologies numériques au secondaire I et II – Cycle d'orientation

Equipements et services numériques

Avec vos élèves, vous utilisez ?
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8
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16
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L'ordinateur de classe

Le système de projection interactif de la classe

Les salles informatiques

Un smartphone

Des postes informatiques à la bibliothèque

Un appareil photo ou une caméra

Un ou plusieurs ordinateurs portables

Un vidéoprojecteur transportable

Des tablettes numériques

Un robot

D'autres équipements numériques…

Un micro-ordinateur

Jamais Plus rarement Environ une fois par semaine Plusieurs fois par semaine Tous les jours

90%(-3)

84%(+16)

80% (-2)

53%

30% (-3)

27% 

18% (+5)

14%

13% (-4)

8%

7%

6%
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Service écoles-médias
Département de l‘instruction publique, de la formation et de la jeunesse

Enquête 2023 sur l'utilisation des technologies numériques au secondaire I et II – Cycle d'orientation

Equipements et services numériques

Utilisez-vous en classe 
du matériel non fourni par le DIP?

203

541

Oui

Non

27%

73%
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Un smartphone

Une imprimante

Un ou plusieurs ordinateurs portables

Un appareil photo et (ou) une caméra

Une enceinte Bluetooth

Une ou des tablette(s)

Un vidéoprojecteur

Autre matériel…

Jamais Plus rarement Environ une fois par semaine Plusieurs fois par semaine Tous les jours

Service écoles-médias
Département de l‘instruction publique, de la formation et de la jeunesse

Enquête 2023 sur l'utilisation des technologies numériques au secondaire I et II – Cycle d'orientation

Equipements et services numériques

De quel matériel s’agit-il?

78% (+33)

42% (+14)

38% (+1)

33% (+2)

33%

25% (+7)

17%

12%
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Service écoles-médias
Département de l‘instruction publique, de la formation et de la jeunesse

Enquête 2023 sur l'utilisation des technologies numériques au secondaire I et II – Cycle d'orientation

Equipements et services numériques

320

306

270

163

132

118

34

21

Le Wi-Fi  

Une imprimante  

Une ou plusieurs tablette(s) numérique(s)  

Un ou plusieurs ordinateur(s) portable(s)  

Un tableau noir ou blanc traditionnel

Une salle informatique

Un autre équipement ou une autre infrastructure…

Un vidéo-projecteur  

45% (+7)

33% (-12)

32% (-8)

24% (+8)

14%

14%

8%

5% (+2)

Quelle infrastructure ou quel équipement 
vous manque en classe? Plusieurs réponses possibles
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341

13

3

3

396

Oui, un smartphone 

Oui, un ordinateur portable

Oui, une tablette 

Oui, un autre type de matériel 

Non

46% (+19)

2% (+)

- de 1%

- de 1%

53% (-19)

Service écoles-médias
Département de l‘instruction publique, de la formation et de la jeunesse

Enquête 2023 sur l'utilisation des technologies numériques au secondaire I et II – Cycle d'orientation

Equipements et services numériques

Vous arrive-t-il de demander à vos élèves 
d'utiliser en classe leur propre matériel 
informatique? Plusieurs réponses possibles
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Service écoles-médias
Département de l‘instruction publique, de la formation et de la jeunesse

Enquête 2023 sur l'utilisation des technologies numériques au secondaire I et II – Cycle d'orientation

Equipements et services numériques

Dans le cadre de votre activité professionnelle, utilisez-vous les 
sites ou les services en ligne suivants ?

35

54

68

86

91

106

134

186

269

287

366

395

479

479

485

192

363

158

388

348

279

366

396

259

204

255

171

118

209

203

168

180

107

151

140

149

130

127

125

51

81

41

62

23

36

198

115

164

94

119

138

93

31

59

91

31

58

45

20

19

151

32

247

25

46

72

21

4

32

111

11

79

40

13

1
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Le site Enseignement

Des plate-formes de vidéos en ligne (tels que YouTube)

Google Workspace pour le DIP (Drive, Meet, Classroom, Gmail)

Des sites proposant des documentaires ou émissions de télévision

La plate-forme du PER (secondaire I)

Des sites d'information

Wikipédia

laPlattform.ch

Des sites d'établissements

Google Workspace privé (Drive, Meet, photos, Gmail…)

Des blogs ou sites d'enseignantes ou d'enseignants

Une autre plate-forme ou service cloud (Dropbox, iCloud, …

D'autres sites ou services en ligne

DIP-Moodle

L'Encyclopédie Universalis (proposée par le DIP sur eduge.ch)

Jamais Plus rarement Environ une fois par semaine Plusieurs fois par semaine Tous les jours

95%

93% (=)

91% (+14) 

88% (+2)

88%(+2)

86% (+3)

82%

75% (+30)

64% (+6)

61% (+29)

51%

47%

36%

36% (+3)

35%
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Service écoles-médias
Département de l‘instruction publique, de la formation et de la jeunesse

Enquête 2023 sur l'utilisation des technologies numériques au secondaire I et II – Cycle d'orientation

Equipements et services numériques

Quels logiciels inclus dans les configurations 
pédagogiques utilisez-vous?

12

49

81

104

385

560

568

17

79

63

366

258

68

86

26

42

26

156

51

57

28

104

185

81

82

33

53

24

585

389

493

36

17

6

38

-600 -400 -200 0 200 400 600 800

Un navigateur internet (p. ex. Firefox, Chrome, Edge…)

Un logiciel de bureautique (p. ex. LibreOffice ou MS Office)

Un logiciel d'enseignement numérique interactif (p. ex. OpenBoard)

Un lecteur multimédia (p. ex. VLC)

Un logiciel de traitement de l'image (p. ex. Gimp)

Un logiciel laboratoire de langues (p. ex. IxiLabo)

D'autres logiciels(s)…

Jamais Plus rarement Environ une fois par semaine Plusieurs fois par semaine Tous les jours

98% (=)

93% (-2)

89% (+2)

86% (+1)

48% (=)

25% (+3)

24%
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Service écoles-médias
Département de l‘instruction publique, de la formation et de la jeunesse

Enquête 2023 sur l'utilisation des technologies numériques au secondaire I et II – Cycle d'orientation

Activités et ressources pédagogiques

Quels types de ressources numériques utilisez-vous 
dans le cadre de votre enseignement?

35

44

87

204

221

602

65

290

231

252

317

76

75

199

119

94

71

17

175

160

202

131

83

20

394

51

105

63

52

29

-600 -400 -200 0 200 400 600 800

Documents textuels

Vidéos

Photos

Enregistrements sonores

Cartes ou plans

Autres ressources…

Jamais Plus rarement Environ une fois par semaine
Plusieurs fois par semaine Tous les jours

95% (=)

94% (-1)

88% (-1)

73% (=)

70% (-3)

19%
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Service écoles-médias
Département de l‘instruction publique, de la formation et de la jeunesse

Enquête 2023 sur l'utilisation des technologies numériques au secondaire I et II – Cycle d'orientation

Activités et ressources pédagogiques

Dans le cas où vous utilisez des ressources 
numériques, vous le faites pour…  

10

17

37

40

582

51

77

154

126

66

100

114

143

122

20

293

259

241

264

32

290

277

169

192

44

-600 -400 -200 0 200 400 600 800

… préparer des cours

… faire des recherches

… les fournir aux élèves

… réaliser des séquences d'activités en classe

… d'autre(s) activité(s)

Jamais Plus rarement Environ une fois par semaine Plusieurs fois par semaine Tous les jours

99% (=)

98% (-2)

95% (+1)

95% (-1)

22%
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Service écoles-médias
Département de l‘instruction publique, de la formation et de la jeunesse

Enquête 2023 sur l'utilisation des technologies numériques au secondaire I et II – Cycle d'orientation

Ressenti face aux technologies numériques

Dans le cadre de votre enseignement, comment résolvez-vous les 
problèmes que vous rencontrez avec les technologies numériques?
Plusieurs réponses possibles

555

535

529

328

301

141

122

71

64

15

71

Je me débrouille tout·e seul·e 

Je m'adresse à une personne de l'encadrement technique de mon 
établissement

Je m'adresse à un-e collègue enseignant·e  

Je m'adresse à une personne de mon entourage privé

Je consulte des sites internet (blogs, forum) en dehors du DIP 

Je demande à un-e élève 

Je fais appel au SEM  

Je renonce

Je m'inscris à une formation continue  

Je propose à ma direction de mettre sur pied une formation ad hoc 
à laquelle participeront d'autres collègues  

Je fais autrement... 

75%

72% (-7)

71% (-4)

44% (-4)

40% (-1)

19% (-2)

16%

10%

9% (-4)

2% (-1)

10%
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Service écoles-médias
Département de l‘instruction publique, de la formation et de la jeunesse

Enquête 2023 sur l'utilisation des technologies numériques au secondaire I et II – Cycle d'orientation

Ressenti face aux technologies numériques

Selon vous, l'utilisation du numérique dans un cadre 
scolaire permet une meilleure scolarisation...

52

191

119

229

120

279

294

488

33

22

57

38

76

62

57

31

78

36

116

56

132

65

81

47

369

311

326

290

282

232

184

114

212

184

126

131

134

106

128

64

0 100 200 300 400 500 600 700 800

… des élèves absents pour maladie

… des élèves en situation de handicap

… de l'ensemble des élèves

… des élèves allophones

… des élèves ayant d'importantes difficultés d'apprentissage

… des élèves pratiquant un sport à haut niveau

… des élèves à haut potentiel

… des élèves dans d'autres situations particulières...

Je ne sais pas  Non, pas du tout  Plutôt non Plutôt oui Oui, tout à fait 

78% (+8)

67% (-1)

61%

57%

56% (-9)

45% (+5)

42%

24%
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60

89

88

135

127

126

657

7

12

20

22

35

57

79

67

85

19

8

31

50

102

127

139

136

200

196

17

136

235

242

298

283

286

244

216

202

21

586

451

406

262

210

174

150

134

135

30

0 200 400 600 800

Préparer des cours

Diversifier les pratiques 
pédagogiques

Rendre les cours plus attractifs

Collaborer avec des collègues

Faire progresser les élèves dans 
leurs apprentissages

Favoriser l'autonomie des élèves

Diversifier les pratiques d'évaluation

Susciter la collaboration entre élèves

Augmenter la créativité des élèves

Autres atouts…

Je ne sais pas  Non, pas du tout  Plutôt non Plutôt oui  Oui, tout à fait  

Service écoles-médias
Département de l‘instruction publique, de la formation et de la jeunesse

Enquête 2023 sur l'utilisation des technologies numériques au secondaire I et II – Cycle d'orientation

Ressenti face aux technologies numériques

Avez-vous l'impression que l'utilisation du 
numérique est un atout pour...

97% (-1)

92% (-2)

87% (-4)

75% (-5)

66% (-8)

62% (-3)

53% (-4)

47% (-2)

45% (-6)

7%
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Service écoles-médias
Département de l‘instruction publique, de la formation et de la jeunesse

Enquête 2023 sur l'utilisation des technologies numériques au secondaire I et II – Cycle d'orientation

Ressenti face aux technologies numériques

Quel(s) facteur(s) constitue(nt), selon vous,
un frein à l'usage du numérique en classe? Plusieurs réponses possibles

397

299

236

225

212

211

200

180

178

178

160

147

126

92

Le nombre trop élevé d'élèves par classe ou groupe  

Un équipement informatique insuffisant

Un manque d'assistance à l'utilisation

Un équipement informatique obsolète 

Un temps de mise en marche du matériel trop long

Une maintenance du matériel insuffisante 

Une formation personnelle insuffisante

Des ressources pédagogiques inadaptées  

Du matériel fréquemment en panne

Mes connaissances insuffisantes dans le domaine numérique

Un temps d'enseignement insuffisant  

La crainte de perdre le contrôle des activités des élèves  

La discipline enseignée ne s'y prête pas 

D'autres facteurs... 

53% (+7)

40% (+6)

32% (+6)

30% (+6)

28% (-6)

28% (+1)

27% (-4)

24% (+3)

24% (-1)

24% (-1)

22% (-1)

20% (+4)

17% (+3)

12%
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Service écoles-médias
Département de l‘instruction publique, de la formation et de la jeunesse

Enquête 2023 sur l'utilisation des technologies numériques au secondaire I et II – Cycle d'orientation

Ressenti face aux technologies numériques

Depuis la pandémie de Covid, avez-
vous modifié votre utilisation des 
technologies numériques dans 
votre enseignement?

103

405

236Oui, beaucoup

Oui, un peu

Non

La pandémie de Covid vous a-t-elle 
permis d’augmenter vos 
compétences dans le domaine des 
technologies numériques?

La pandémie de Covid a-t-elle changé 
votre opinion à l’égard des 
technologies numériques?

160

31511

258

Oui, je les utilise 
beaucoup plus 
qu’avant.
Oui, je les utilise 
un peu plus 
qu’avant. 
Oui, je les utilise 
moins qu’avant.

Non

123

473

104

44
Oui, j’ai une opinion plus 
favorable qu’avant. 
Non, j’ai la même opinion 
favorable qu’avant.
Non, j’ai la même opinion 
défavorable qu’avant.
Oui, j’ai une opinion plus 
défavorable qu’avant. 

22%

42%

1%

35%

14%

54%

32%

17%

64%

14%

6%
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Service écoles-médias
Département de l‘instruction publique, de la formation et de la jeunesse

Enquête 2023 sur l'utilisation des technologies numériques au secondaire I et II – Cycle d'orientation

Ressenti face aux technologies numériques

A ce jour, l'utilisation que vous faites
des technologies numériques équivaut à: Plusieurs réponses possibles

204

439

369

378

Remplacer d’anciens outils par des nouveaux, sans apporter de 
changement notable (substitution)  

Remplacer d’anciens outils, avec un enrichissement des 
fonctionnalités et des usages (augmentation)  

Transformer des activités pédagogiques par le recours aux  
technologies numériques (modification) 

Créer de nouvelles activités pédagogiques qui n’étaient pas possibles 
auparavant (redéfinition)  

27% (+3)

59% (-2)

50% (+5)

51% (+1)



26.09.2023 - Page 19

Service écoles-médias
Département de l‘instruction publique, de la formation et de la jeunesse

Enquête 2023 sur l'utilisation des technologies numériques au secondaire I et II – ESII et tertiaire

Ressenti face aux technologies numériques

Votre maîtrise des équipements, services et 
ressources numériques vous semble...

209

425

101
9

... largement suffisante 

... suffisante 

... insuffisante

... largement insuffisante

28% (+1)

57% (+1)

14% (-2)

1% (=)
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Service écoles-médias
Département de l‘instruction publique, de la formation et de la jeunesse

Enquête 2023 sur l'utilisation des technologies numériques au secondaire I et II – Cycle d'orientation

Formation

Estimez-vous avoir besoin de formation continue dans un ou 
plusieurs domaines énumérés ci-dessous? Plusieurs réponses possibles

325

263

221

183

181

176

139

132

95

66

Pédagogie numérique dans les disciplines 

Risques et opportunités de l'intelligence artificielle pour 
l'enseignement

Pour faire face à l'évolution technologique dans ma ou mes 
disciplines enseignées 

Production de réalisations médiatiques 

Outils en ligne et réseaux sociaux  

Communication web et programmation  

Education aux médias 

Environnement multimédias: ordinateurs, tablettes, etc  

Culture médias et société  

Dans un autre domaine

44% (-3)

35%

30%

25% (-9)

24% (-2)

24% (-8)

19% (=)

18% (-5)

13% (-4)

9%
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Service écoles-médias
Département de l‘instruction publique, de la formation et de la jeunesse

Enquête 2023 sur l'utilisation des technologies numériques au secondaire I et II – Cycle d'orientation

Formation

Comment avez-vous été formé-e
à l'utilisation du numérique? Plusieurs réponses possibles

615

292

272

207

184

160

141

38

En autodidacte  

En faisant appel à des personnes de mon entourage privé

Par des collègues enseignants  

Lors d'une formation initiale (à l'université ou dans une haute école 
pédagogique)  

En suivant une ou des formation(s) continue(s) en présentiel  

En suivant une ou des formation(s) continue(s) en ligne

En suivant une ou des formation(s) continue(s) dans mon 
établissement  

Je me suis formé-e autrement... 

83% (=)

39% (-4)

37% (+3)

28% (+1)

25% (+2)

22% (+13)

19% (-11)

5%
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210

134

95

81

71

41

10

36

Je n'en ai pas éprouvé le besoin  

Par manque de temps 

Je ne peux assister à des formations qui se déroulent hors …

Je n'en ai pas demandé  

J'ai trouvé l'offre inadaptée à mes besoins  

Je n'en ai pas eu connaissance  

Il n'y avait pas de formations en présentiel 

Autre

Service écoles-médias
Département de l‘instruction publique, de la formation et de la jeunesse

Enquête 2023 sur l'utilisation des technologies numériques au secondaire I et II – Cycle d'orientation

Formation

Durant les deux dernières années, 
combien de jours avez-vous consacrés à 
la formation continue dans les domaines 
du numérique?

Ces formations vous ont-elles permis de 
progresser dans vos pratiques 
pédagogiques?

417209

57
61

Aucun

1 à 2

3 à 5

Plus de 5

269

58

Oui

Non56% (+2)

28% (-5)

8% (+1)

8% (-2)

82% (+1)

18% (-1)

50%

32%

23%

19%

17%

10%

2%

9%

Aucun ou 1-2: pour quelle(s) raison(s)?
Plusieurs réponses possibles
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Service écoles-médias
Département de l‘instruction publique, de la formation et de la jeunesse

Enquête 2023 sur l'utilisation des technologies numériques au secondaire I et II – Cycle d'orientation

Satisfaction générale

Globalement, êtes-vous satisfait des outils et 
services informatiques à votre disposition?

60

476

155

22
31

Très satisfait 

Satisfait

Peu satisfait

Pas du tout satisfait

Sans opinion

8%

64%

21%

3%

4%
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Citoyenneté et prévention

Indiquez votre degré d'accord avec 
les affirmations suivantes:

150

95

88

69

144

248

263

153

123

25

27

227

211

119

131

89

214

107

114

360
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143

197

390

361

80

75

188

169

223

60

127

154

8

9

64

52

136
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La transition numérique apportera davantage de démocratie, de 
savoirs et de richesses à nos sociétés.

La transition numérique apportera plus d'isolement et d'individualisme.

Je sensibilise suffisamment les élèves aux dangers du numérique,

Les élèves sont suffisamment formé·e·s pour devenir de futur·e·s 
citoyen·ne·s dans la société numérique.

Les parents de mes élèves sont correctement informés des 
potentialités et risques liés au numérique.

L'intelligence artificielle peut m'aider dans mon travail de préparation 
des cours

L'intelligence artificielle peut constituer un atout en classe

L'intelligence artificielle m'inquiète lorsque je pense à l'avenir de 
l'enseignement

Sans opinion Pas du tout d'accord Pas d'accord Plutôt d'accord Tout à fait d'accord

35% (-12)

69% (+4)

69% (-6)

12% (-8)

11% (-7)

34%

30%

48%



26.09.2023 - Page 25

Service écoles-médias
Département de l‘instruction publique, de la formation et de la jeunesse

Enquête 2023 sur l'utilisation des technologies numériques au secondaire I et II – Cycle d'orientation

Commentaire libre

62 personnes enseignant majoritairement au cycle d’orientation ont pris la peine de donner un commentaire libre en fin 
d’enquête.
De manière générale, les commentaires entre les enseignantes et enseignants du CO et leurs homologues de l’ESII sont 
similaires. Nous en avons donc regroupé l’essence.
Trois points ressortent :

• le trop d’écran auquel serait confrontés les élèves ;
• l’inégalité entre les élèves qui disposent d’un ordinateur à leur domicile et les autres ;
• l’émergence de l’intelligence artificielle.

Ce dernier thème est d’ailleurs très largement dominant. Il suscite «inquiétude et fascination».
Pour certains, il faut bannir l’intelligence artificielle de l’école car elle diminue la réflexion chez les élèves, leur volonté
d’apprendre, donc leurs capacités cognitives, mais également leurs relations à autrui.
Pour d’autres, il est impératif de prendre «le virage» de l’IA, de quitter l’école du XXe siècle pour, véritablement, entrer dans 
celle du XXIe, ce qui passe notamment par un équipement informatique adéquat.
A noter qu’aucun commentaire ne relève de la technophilie béate. Beaucoup insistent sur la nécessité de sensibiliser les 
élèves aux dangers du numérique en général et de l’IA en particulier, notamment en ce qui concerne le plagiat.
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